

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MUELLE)
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 16° 2' 50" O de San Fernando

SITUATION GÉOGRAPHIQUE
Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude, 18°, 33' 20" O de Paris

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital, pueblos de la Provincia y Península española...

TARIFA DE ANUNCIOS
(PAGO ADELANTADO)
Se admiten en cualquier idioma a 3 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8 en la cuarta plana; a 5, en la tercera, y a 10 en la primera por cada una vez...

Observaciones meteorológicas
HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY
Barómetro 762.50
Termómetro a la sombra 20.00
Viento S.
Fuerza del viento 1.00
Cielo: parte cubierta 2.00
Temperatura máxima de ayer 20.00
Id mínima de anoche 15.05
Esta O del mar Llano

SECCION COMERCIAL
Valores locales
Febrero, 13
ACCIONES
Explotación y canalización de aguas de Tenerife. 60 00
Edificaciones y reformas urbanas. 750 770 D
La Oportunidad. 87.50 000
El Progreso. 290 200 D
La Tenerifeña. 150 25 D
El Teide. 50 00
Navegación de Tenerife. 1000 500 P
Teléfonos. 250 350 D
Industrial Eléctrica. 400 40 P
Exportadora de Tenerife. 125 000
Arrendataria de Puertos francos. 100 00
Aseguradora Española. 1000 1000 P
Pesquera de Tenerife. 25 25 P
D (Dinero)—P (Papel)—O (Operaciones)

Cambios de la Plaza

(DADOS POR LOS CORREDORES)
Febrero, 13
España, a div a 0.30 p 8 P.
Londres, vista, a ptas. 00.00 por 2
8 div a 00.00
30 div a 00.00
90 d f a 00.00
Paris, vista, a 00.00 p 8 P.
8 div a 00.00
90 div a 00.00
Ozas, a 29.00 p 8 P.
Centenes, a 28.00 id.
Libras, a 31.00 id.
Luisés, a 30.00 id.
Descuento
En el Banco, a 4.00 p 8 anual
En la Plaza, de 6 a 7 p 8 id.

Gobierno militar

ORDEN DE LA PLAZA
Servicio para mañana
Parada: El Regimiento Infantería de Canarias núm. 1.—Jefe de día, el Comandante del mismo D. Vicente del Campo López.—Imaginería, el Comandante del Escuadrón D. Agustín Aguilera Gamboa Conde de Alba de Veltes.—Hospital y provisiones el 3er. capitán del Regimiento núm. 1 Don Tomás Castro Vázquez.—Oficiales de vigilancia uno del Regimiento expresado y el ter. teniente de la Compañía de Telégrafos D. Alfredo Amigó Gassó.—Sargentos para la conducción de enfermos uno de cada cuerpo.—El General Gobernador militar Suero.

Sección Religiosa

Febrero, 13
Santo de hoy.—San Benigno.
Santo de mañana.—San Valentín.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.
IGLESIA DEL PILAR
Misas rezadas de 5 y media a 7 y media, a las oraciones el Rosario.

Ejemplar

Febrero, 13
Catalina Howard
Hija de Edmundo Howard, sobrino del duque de Norfolk y prima hermana de Ana Bolena, nació en 1522. Gracias a la influencia de su tío unido secretamente al rey Enrique VIII de Inglaterra, y fué declarada reina en 8 de



Agosto de 1540. Pero el partido anti católico, enemigo de Horfo'k, se propuso combatir la preponderancia de éste en la persona de su sobrina, considerada como protectora de los católicos. Cranmer, el jefe de aquel partido, hizo saber al rey que Catalina, antes de su elevación al trono, había concedido sus favores a un caballero llamado Derham. Inmediatamente se instruyó causa, y la desdichada reina subió al cadalso el 13 de Febrero de 1542, siendo decapitada en unión de lady Rochford, su pable de haber facilitado los amores de Catalina.

Registro Civil

Febrero 12
NACIMIENTOS
Luisa González y Vilar.
María del Pino Boligán y Abreu.
DEFUNCIONES
Pedro Sabina Reyes, natural de esta ciudad, 15 días, Laguna, 45.—Atrepsia.
Antonio García y Cambreleng, natural de esta ciudad, 13 meses, Candalaria, 13.—Erisipela progresiva.
MATRIMONIOS
No se inscribieron.

ANUNCIOS OFICIALES

Sociedad de Edificaciones

Y REFORMAS URBANAS
DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
(Compañía anónima)
Esta Sociedad admite depósitos de efectivo en cuenta corriente, abonando 4 p 8 (cuatro por ciento) de interés anual. Pueden ser retirados previo aviso con ocho días de antelación y entrega de los resguardos correspondientes. El mínimo de imposición es de 500 pesetas.
Oficinas: Méndez Núñez, 34, altos.
Horas de despacho: de 12 a 3 de la tarde.
Santa Cruz de Tenerife, 5 Febrero 1902.
J. M. BALLESTER, Gerente.

Establecimiento de 2.ª Enseñanza

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Sección de 1.ª enseñanza
La «Bandera de Honor» ha correspondido al grupo de enseñanza superior por su aplicación y conducta académica durante el próximo pasado mes de Enero. Han merecido figurar en el «Cuadro de Honor» los siguientes alumnos:
De enseñanza superior
D. Federico Trujillo y Trujillo.
» Arcio Arozena y Quintero.
» Enrique Davidson y Escuder.
» Eladio Díaz y Díaz.
De enseñanza elemental
D. Manuel Bruneiro y Armiño.
» Andrés Batista y Batista.
» Julián Alberico y Barrera.
» Miguel Llombet y Rodríguez.
» Enrique Poyo y Guillermin.
» José Galván y Marrero.

De enseñanza de párvulos
D. Federico Noda y Siliuto.
» Vilehaldó Hernández y Richardson.
» José García y Hernández.
» Jorge Davidson y Pérez Zamora.
Santa Cruz de Tenerife, 1.º de Febrero de 1903.—El Secretario, Ireneo González.—V.º B.º El Director, Domínguez

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Últimos Cambios
Madrid, 12—6 t.
(VÍA BATHURST).
Director DIARIO DE TENERIFE.
Cierre oficial de hoy
Londres, vista, a pesetas 33.42 por £.
Paris, vista, a 32.85 p 8 P.
Almódobar.

LA ARCHIDUQUESA ISABEL

Madrid, 12—7 n.
(VÍA BATHURST)
Director DIARIO DE TENERIFE.
Telegrafían de Viena que la madre de doña María Cristina se halla gravemente enferma.
Témese por su vida.
La ex-regente ha marchado esta tarde para Austria.
Almódobar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos o modificarlos, sin su autorización conforme a los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente.)

CRÓNICA

Procedente de Brass, escalas y Sierra Leona, entró ayer tarde en nuestro puerto el vapor inglés Bathurst. Cargó frutos; se proveyó de carbón mineral, víveres y agua; tomó correspondencia y salió para Liverpool, despachado por los Sres. Elder, Dempster y C.ª
Ayer, en compañía de su distinguida esposa, el Sr. Tallien de Cabarrus, actualmente cónsul en Las Palmas.
Les saludamos afectuosamente.
El lunes darán principio en el Instituto general y técnico las oposiciones a las escuelas de 825 pesetas vacantes en la provincia.
El Ministro de Agricultura ha ordenado a todos los Ayuntamientos remi-

Hoy han entrado los siguientes vapores:
Azim, inglés; procedente de Bonny, escalas y Sierra Leona. Cargó frutos; tomó carbón, agua, víveres y correspondencia y salió para Liverpool, despachado por los Sres. Elder, Dempster y C.ª
Morocco, inglés; de Londres, escalas y Mogador. Dejó pasajeros; cargó frutos y salió para el puerto de su procedencia, despachado por el Sr. D. H. Wolfson.
Naranja, inglés; de Canaria. Carga frutos y sale para Londres, despachado por The Tenerife Fruit Agency.
Miguel M. Pinillos, español; de Génova y escalas. Dejó un pasajero; descargó y cargó mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para la Habana y escalas, despachado por los Sres. Antonino Yanes y C.ª
Tenerife, español; de Los Abrigos, escalas y Abona. Dejó y toma pasajeros y carga; se proveyó de carbón y agua y sale para los puertos de su procedencia, despachado por la Compañía de Navegación de Tenerife.
Edward Bohlen, alemán; de Grand Popó, escalas y Monrovia. Cargó frutos; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo, despachado por los señores Hamilton y C.ª
Mea, alemán; de Valparaíso y Montevideo. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo, despachado por los mismos señores.

Se han verificado las pruebas de velocidad del nuevo crucero español Princesa de Asturias.
El buque salió de Cádiz y llegó hasta frente a Huelva.
El resultado de las pruebas puede calificarse de bueno.
Las máquinas desarrollan de 95 a 100 revoluciones por minuto, logrando-se un andar de 17 y media millas.
El barco demostró condiciones marinerías excelentes, sin balances de ninguna clase, a pesar del fuerte levante que reinó durante todo el día.
El Princesa de Asturias volverá al arsenal de la Carraca para que se termine el arreglo de los camarotes, cuyas obras durarán un mes.
Luego se incorporará a la escuadra.

Con objeto de pasar unos cuantos días en esta isla, donde dejó tan buenas amistades cuando hace algunos años desempeñó aquí el cargo de Canciller del Consulado de Francia, llegó ayer, en compañía de su distinguida esposa, el Sr. Tallien de Cabarrus, actualmente cónsul en Las Palmas.
Les saludamos afectuosamente.

El lunes darán principio en el Instituto general y técnico las oposiciones a las escuelas de 825 pesetas vacantes en la provincia.
El Ministro de Agricultura ha ordenado a todos los Ayuntamientos remi-

Con un ademán María le impuso silencio.
—Por lo mismo que Luciana es hermana mía, la veís tendida en ese lecho; han querido asesinarla.
—¡Oh! ¿y quién?
—Su misma madre, para apoderarse de la fortuna que mi padre le legaba; y todo esto, no lo queréis creer, toda esta intriga, estaba conducida por Vicente Favoral, por el hombre que pagaba la casa de la calle del Circo.
Celia parecía confundida, no comprendía bien todo aquello; pero cuando le explicaron algo más murmuró:
—¡Hola! parece que era un perfecto canalla papá Vicente.
Y con un arranque propio de su carácter dijo:
—No os he mentado en lo que os he dicho, pero no os lo he dicho todo.
Parecía vacilar todavía y exclamó:
—¡Beh! tanto peor para papá Vicente: ¿para que ha querido matar a Luciana? Empezaré por decirlos que no era nada mío, que no me quería; no es muy honroso para mí, pero es la verdad, y aunque me decía que me adoraba como a las niñas de sus ojos, añadió que me respetaba porque yo era el vivo retrato de una hija a quien había perdido. ¡Viejo farsante!
—Seguid.
—Pero no me engañaba, no lo creáis; yo bien sabía que me tenía allí para que no se fijasen los sospechosos en otra mujer.
—¿Qué mujer?
—¡Ah! de eso estoy yo obscura. Todo lo que sé es que está casado, que está loco por ella, que deben huir juntos.

—Ya he comprendido—dijo—que pasaba alguna cosa muy extraordinaria.
—No he concluido—dijo el comisario cortándole la palabra;—puede que esta noche ó mañana, se presente alguien que os pida noticias del estado de la señorita Luciana...
—¿Y entonces?
—Contestaréis que está muy grave, que su estado es desesperado; que, según el médico, no saldrá del día de mañana.
El esfuerzo que se impuso la Fortín para guardar silencio, probaba el respeto que le inspiraba el comisario de policía.
—Y no es esto todo—continuó aquel hombre—si viene en efecto alguien a preguntar por ella, seguiréis como por casualidad a la persona que venga hasta la puerta de la calle, y la señalaréis a uno de mis agentes que estará, como por casualidad también, en la acera de enfrente.
—¿Y si no estuviera?
—Estará.
La humildad con que escuchaban todas estas órdenes, denotaba que los administradores de aquella casa no tenían la conciencia enteramente tranquila.
—¿Es decir que estamos vigilados?—exclamó el Sr. Fortín;—¿qué hemos hecho para que se desconfíe de nosotros?
No era momento de entrar en explicaciones, y el comisario dijo duramente:
—Haced lo que os mando, y no os ocupéis de lo de más: buenas noches.
Con razón aseguraba que el agente estaría fijo en su puesto, porque en cuanto salieron a la calle un hombre pasó por su lado, y sin pararse ape-

por que yo, el Marqués de Tregars; vuelvo, pues a mi casa y os llevo conmigo; necesito de vos y os echo mano, de grado ó por fuerza.
Esto no era verdad; pero temía que Mugencio, cuya cabeza estaba enteramente perdida, cometiese alguna imprudencia que comprometiera el éxito de una empresa que caminaba tan bien.
No quería dar a la casualidad ni la menor cosa, como hombre que ha visto las empresas mejor combinadas, fracasar por no haber tomado alguna fútil precaución.
Una vez en el portal, abrió la puerta de la habitación donde los esposos Fortín tomaban su últimas medidas de arreglo para recogerse y estaban muy preocupadas con todo lo que acontecía, y sobre todo con que Luciana, la humilde obrera, abandonada de todos, apareciese ahora hermana de un Marqués.
—Me retiro—les dijo el comisario;—pero antes oíd una recomendación: no dejareis subir a ningún desconocido a la habitación de la señorita Luciana, y recordad que no admitiré disculpa si ocurre algo a la joven a quien protejo.
Expresábase con ese tono digno, imperioso que no permite vacilación en la obediencia.
—El señor comisario puede estar tranquilo—exclamó el estimable matrimonio.—Vamos a cerrar nuestra puerta y nadie subirá.
—Así lo espero, para bien vuestro; de otro modo, vuestra casa sería cerrada sin misericordia y tendríais que responder a cargos muy graves.
La más ardiente curiosidad pintábase en los ojos de la Fortín.

tan á aquel centro relación comprensiva de los diferentes caminos vecinales con que cuenta cada término municipal.

D. E. P. Repentinamente falleció ayer en Garachico nuestro respetable y muy estimado amigo el Sr. D. Santiago de León y Molina, ex-diputado provincial y persona muy estimada en el país.

Con profunda pena damos cuenta de esta desgracia, que tan dolorosamente nos ha sorprendido, por ser el finado persona á la que, de antiguo, profusábamos verdadero cariño.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

De paso para Las Palmas ha estado hoy en esta Capital el príncipe ruso Mr. Alexis de Cretchet, de quien tanto se habló hace algunos meses cuando aquí fué detenido á petición del Gobierno portugués.

Marcela ó ¿cuál de los tres?, la preciosa comedia de Bretón de los Herberos obtuvo anoche un desempeño excelente.

La señora La Madrid, inspiradísima, dijo todo su papel de una manera irremprochable. La Srita. Velázquez y los Sres. Sánchez de León, Sala Julián, Martí y Valle, perfectamente, resultan de un conjunto hermoso.

En atento B. L. M. nos participa el Sr. D. Manuel Méndez de Valencia, que ayer tomó posesión del cargo de Procurador del Juzgado de esta Capital. Le agradecemos la atención, deseándole buena suerte.

Los facultativos médicos D. Francisco Hernández, D. Agustín Pisaca, don Luis Dugour, y D. José Naveiras vacacionaron el día 14 y en la mañana de ayer á 216 personas entre niños y adultos.

Nuestro distinguido amigo D. José Gutiérrez Sobral, teniente de navío de primera clase, ha sido destinado á la dirección de Hidrografía.

La prensa de Las Palmas continúa haciendo elogios de la compañía de zarzuela de D. Pablo López, especialmente de la tiple Srita. Enriqueta Casas que en su beneficio, según dicen aque los periódicos, recibió muchos regalos y entre ellos varios preciosos abanicos, una sortija de oro, un espejo y diez billetes de 25 pesetas.

También elogian mucho dichos periódicos la labor artística de la Sra. Soriana, Srita. Estrella López y Sr. Risolini.

D. E. P. Ha fallecido en la Aldea de San Nicolás de Canaria, el joven D. Mannel Naranjo.

Para el domingo á la una de la tarde se ha citado á la Junta directiva de la Asociación de la Prensa.

El rey ha concedido un precioso reloj de sobremesa, de bronce y madera, para premio en el concurso organizado por la sociedad Colombófila de Las Palmas.

DESDE MADRID

(De nuestro corresponsal)

Madrid, 30 de Enero 1933.

Sr. Director:

Muy Sr. mío: Justo es que alguna vez nos ocupemos los periodistas y mentalistas de nosotros mismos.

Los escritores, á fuer de románticos, partimos lanzas por toda causa y lloramos con el débil amarguismo llanto, tratando de protegerle con nuestra pluma y nuestra inteligencia, considerándole digno de ayuda.... Y entre tanto, ¿quién llora? ¿quién pide por nosotros mismos?

Ningún proletariado cual el de la inteligencia debiera conmovér.

El Liberal abre un Concurso de Crónicas y ¿cuántos cerebros creen ustedes que sirven el concurso, en que se ofrecen 500 pesetas?

¡474!

Cuatrocientos setenta y cuatro pensadores luchando ávidos por 500 pesetas, suma que gana en un cambalache la gitana que desprecia el último corredor de granos.

Cualquier obrero se queja de una jornada de nueve horas: ¿qué pocos intelectualistas llegan al cocido en tan breve plazo!

El periodista brillante, que atrae, que es respetado y caballero; ese á quien desde su andamio moteja de burgués y señorón el albañil, ese trabaja sin descanso día y noche, y su aprendizaje fué el más cruel de los aprendizajes. ¡El chico de la prensa, ardiendo en impaciencia, soñando sin cesar (el gran trabajo del hombre), yendo, viniendo en poz de un notición que le acredite de reporter digno; luego haciendo noticias que ha de estirar y hacer sensacionales, porque sino jamás le subirán el sueldo reducidísimo: más tarde á traducir telegramas, á inventarlos basándose en seis palabras mal explicadas por cualquier agencia. ¡Y si resulta un lapsus, una inexactitud... Fulano es un bestia y no vale más que para arar...! ¡Qué horrible vida la del mentalista en general!

Todos los días se crean nuevas publicaciones; el mercado está que rebosa; y para alcanzar precio en la cotización, ¡qué lindeza hemos de ofrecer!

El Dr. Alejo García Moreno, luchador empedernido y Profesor de la Universidad Central, ha creado un «Centro de Publicaciones Jurídicas» de lo más notable. En él encuéntrase una sección económica de obras de reconocidísimo mérito.

El periódico profesional, que titula el Centro, «Revista de Legislación Universal y de Jurisprudencia Española», es, no solo útil, sino necesario en todo bufete de Abogado ó Notario, para el cual el Centro hace una serie de combinaciones ventajosísimas á los suscriptores á cualquiera de sus bibliotecas y publicaciones. Los suscriptores de provincias que se dirijan directamente al Centro, San Bernardo 58, Madrid, tendrán derecho á una bonificación del 20 p.º.

Muy sinceramente recomiendo á todo el que tenga un bufete, por modesto que sea, que pida á este Centro un Prospecto-Catálogo y lo lea detenidamente.

Como periodista y como Abogado auguro á la nueva publicación próspera y larga vida, contando como cuenta

con la siguiente redacción: Bugallal y Araujo (D. Darío); García Moreno (Don Alejo); Laiglesia (D. Gustavo); Martínez Alonso (D. Gabino); Martínez Lage (D. Antonio); Ossorio y Gallardo (D. Ángel); Pérez Oliva (D. Isidro); Romero Girón y López Pelegrín (Don Vicente).

Y con colaboradores de los más notables juriscultores españoles y extranjeros, según se prueba con la firma de los respectivos trabajos.

Este luchar constante del obrero de levita no lo contamos, y lo batimos en la prensa; y ¡cuánto esfuerzo de generosidad representa esta abnegación!

Siempre el que trabaja será digno de admiración en un país que calumnian sin justificación, porque algunos espao es se ocupan de desacreditarlo. Hece, por ejemplo, es un artista que dirige su casa de confecciones. Alcañal, **, con la paciencia y el entusiasmo y el chía que se observan en las mejor montadas de París. Resolviendo el problema á nuestras mujeres de comprar los mismos modelos en todo lo referente á toilette femenina á precio más dulce y sin fronteras, ha hecho un gran beneficio al país y es digno de la general estimación.

Las provincias españolas van felizmente siguiendo el ejemplo que Madrid comienza á dar, y beben cognac Do mech, y se visten en Herce, y compran muebles en casa de Santos Riesco, y no se dejan embaucar por apellidos extravagantes, que á veces ni han pasado por Port-Bou y nos sacrifican á tomar nuestras propias materias y nuestros propios caldos con el exclusivo gasto de un etiquetaje que diga: «Vin Pepsine de docteur Camelóc, rue des Goss Embeciles, en vez de vino de Peptona Ortega, León, 13, Madrid.—España».

La ventaja positiva era pagar en francos, y ya la gente espabilá, chanelu y diqueña, como dicen los chulos.

El año teatral está feroz. ¡No hay tiempo para gritar obras! Los pateos están de turno y los morenos en tan honroso entre cierta gente, que el mejor día vamos á verles condecorados con una gran cruz, que podrá llamarse del salvamento de autores dramáticos.

Y como en este país hasta los chicos del Instituto tienen un argumento monstruo en la cabeza, día llegará en que el jefe de una claque se dé mas importancia que un jefe de partido y reciba en audiencia general.

Yo no cometí crimen alguno en las tablas, y ¡libreme Dios de inocularme en el virus teatralero que hoy nos devora á los españoles!

De usted atento seguro servidor que besa su mano,

G. F.

Venezuela y las potencias

Cuando ya se daba por satisfactoria mente resuelta la cuestión de Venezuela y se señalaba un plazo de veinticuatro horas para que fuera levantado el bloqueo que con que Inglaterra, Alemania é Italia tratan de imponer al presidente Castro sus reclamaciones, prodúcese una nueva alarma en este peligroso asunto, que un momento estubo á punto de producir un conflicto de verdadera trascendencia, por tratarse no ya de Venezuela, sino de los Estados Unidos, y el cual, mientras no entre en vías de solución, seguirá constituyendo una

amenaza para el mantenimiento de la paz.

Había ofrecido Mr. Bowen—el ministro americano en Caracas que actúa ahora en Washington de agente de Venezuela—en nombre del presidente Castro entregar el 30 por 100 de lo que se recaudase por las Aduanas de la Guayra y Puerto Cabello hasta la total extinción de las deudas contraídas con las potencias, y las tres aliadas aceptaban la proposición, cuando todo vino á tierra al enterarse de que dicha forma de pago había de aplicarse sin privilegio ni preferencia alguna á todos los créditos presentados contra Venezuela, tanto por las potencias que mantienen el bloque como por las que no han tomado medida alguna de carácter coercitivo.

Los aliados, insistiendo en que la garantía ofrecida no puede afectar más que á sus créditos y á los gastos del bloque, sostienen que las demás potencias deben venir después, y como Mr. Bowen carece de poderes para negociar sobre esta base, las negociaciones están en suspenso y el bloque continúa.

No merecería este incidente fijar de un modo especial la atención pública, así en América como en Europa, de no ocurrir precisamente cuando en los Estados Unidos se ha producido una situación poco favorable al mantenimiento de buenas relaciones con Alemania, á causa de la desconfianza que inspiran los propósitos de esta y del disgusto ocasionado por el lamentable incidente del bombardeo del fuerte de San Carlos.

Agregúese á esto que la prensa inglesa, no obstante aparecer Inglaterra y Alemania unidas en esta cuestión, arrea en sus ataques á una alianza que considera desastrosa, no perdonando ocasión de afirmar que es necesario salir cuanto antes de tan desdichada aventura. El acto de aliarse con Alemania en una empresa ocasionada á producir rozamientos, cuando menos, con los Estados Unidos, de tal modo resulta impolítico, que no creyendo posible que el Gobierno por su soía iniciativa pudiera incurrir en error tan manifiesto, dícese con insistencia, y algunos periódicos han acogido la especie, que en este acto importante de la diplomacia británica ha influido principalmente, logrando hacer prevalecer su criterio, el propio rey Eduardo, contribuyendo á afirmar esta creencia la gran cordialidad de relaciones entre el monarca inglés y su augusto sobrino, que ha tenido reciente demostración en el hecho de que por primera vez haya celebrado el corte de Inglaterra de modo especial el cumpleaños del emperador de Alemania.

No es necesario añadir que tales rumores en nada contribuyen á aumentar la popularidad del monarca, explicando en cierto modo la reiteración con que al tratarse de este asunto afirman periódicos importantes que el pueblo inglés interviene en la política exterior lo mismo que en la interior, y que gracias á sus instituciones, será inútil empeño querer ocultar su política internacional en sentido contrario á los deseos de la opinión.

Esta especialísima situación de los dos aliados más importantes, en que la unión de los gobiernos contrasta singularmente con la franca hostilidad de los dos pueblos respectivos, y de otra parte, el estado de la opinión en los Estados Unidos, decididamente contrario á

Alemania, como lo demuestran algunos actos de la Cámara de Representantes y del mismo Senado, explicarán el interés que el llamado embrollo venezolano despierta, y el vehemente deseo que muestra la opinión inglesa porque tengan de una vez plena confirmación los anuncios de un arreglo que altos intereses hacen cada vez más necesario.

«Interview» con el Diablo

Abrí la ventana de mi habitación y me puse á mirar á la sombra. En la posada hacia tiempo que todo callaba.

La noche, serena y negra, se extendía placidamente hasta el confin lejano.

Las peladas montañas arrancaban de la derecha, semejando enormes verrugas que le hubieran salido al suelo. Quedaba en mi cerebro la idea aquella como un ritornelo, y cada vez que intentaba olvidarla, volvía nuevamente á picarme molestando. Allá era. El ma yoral, al contármelo, me dió pelos y señales del sitio. La hora también la sabía; ¿por qué no intentarlo? Tuve miedo al notar la presión de mi voluntad, que me empujaba hacia aquello, y, como si estuviera en el pavoroso lance, temblé como un poseído.

Al sentir ruido detrás de mí, la sangre se me estancó en el pecho y quise chillar...

—¿Por qué tiembblas?—of que declan á mi espalda. Y sin darme cuenta del valor de mi acción, me volví apresuradamente.

Era un viejo el que se había introducido en mi habitación y el que, sentado al lado de mi mesa, me miraba tranquilamente.

El asombro y el miedo me dominaron completamente, y en mi duda me froté los ojos para desvanecer el ensueño.

—Ven—me dijo—no te asustes; si quieres sentarte á mi lado, charlaremos amigablemente... así te convencerás de que no soy capaz de hacerte el menor daño.

El viejo aquel tenía un parecido grandísimo con algrieno que yo conocía y que en mi aturdimiento no recordaba. La mirada profunda y tranquila, larga barba, blanquísima cabellera ensortijada y cauosa, constitución robusta y proporcionalidad en la figura. Parecía un viejo montañés, y hasta el traje que llevaba era el de los habitantes de aquellos solitarios peñascos.

—Así, pues—dijo valientemente—eres el diablo.

—Si tú lo quieres, puesto que así me llamas, eso soy.

—¿Por qué has venido? Yo no te llamaba.

—Te ví desde el pico de aquel peñasco negro... y al conjuro de tu poderosa voluntad me he decidido á venir. Ya comprenderás que me aburro de mi soledad. Estos montañeses son tan tímidos! No quieren nada conmigo. Cuando la noche les coge en el monte, corren hacia el pueblo rezando entre dientes oraciones en que fulminan maldiciones contra mí. El cura de esa aldehuela es un terrible enemigo que no me deja un momento tranquilo. El viejo se pasa las noches en rezos y plegarias, construyendo barricadas espirituales en mi contra... De mí huyen todos...—dijo con inmensa tristeza.—Mira, una vez, en lo más áspero del monte, ya de noche, me encontré una niña. Volví de recoger la, y la criaturita andaba trabajosamente cargada con sus palitroques...

—¿Pero no ha partido? El rostro de Celis se contrajo y por un momento pareció dudar. —Mi respuesta—dijo por fin—va á costarme muy cara, porque me han prometido el Perú, y si hablo, buenas noches, no tendré ni un sueldo. Mario quiso hablar, ofrecerle algo, pero ella no le dejó y repuso: —Pues bien; no, el padre Vicente no ha partido; ha representado una comedia para desorientar, según me ha dicho, al marido de su bella, y ha hecho marchar una porción de bultos de equipaje al extranjero, quedándose él en París. —¿Y sebeis dónde se oculta? —En la calle de San Lázaro; ¡pardiez! En el alojamiento que he alquilado yo hace quince días. Con acento trémulo por la emoción murmuró monsieur de Tregars: —¿Consentiriais en llevarme allí? —Cuando queráis; mañana mismo.

XI

Al salir de la estancia de Luciana, dijo el comisario de policía á Magencio: —Nada me detiene ya en esta casa; todo lo que yo pudiera hacer en ella, lo haré, tan bien ó me-

nas, como si no se conocieran, murmuró á media voz: —¿Qué hay de nuevo? —Nada. La Fortín tiene la palabra; la ratonera está bien prevenida; abre tú el ojo y sigue á cualquiera que venga á preguntarte por Luciana. Dicho esto, echó á andar á buen paso, seguido de Magencio, que parecía un cuerpo sin alma, torturado por terribles angustias. Como el comisario había estado ausente largo rato de su oficina, varias personas le aguardaban; procuró despacharlos brevemente, y dirigiéndose después á uno de los agentes que estaban á su servicio, dijo: —Esta noche á las nueve, en uno de los restaurantes del boulevard, se han pegado dos hombres: uno de los que estaban comiendo ha provocado groseramente al otro. Id al punto al restaurant, tomad informes, averiguad el domicilio y profesión del que tan indignamente ha provocado al otro... —¿No se puede llevar algún dato? —Sí; un hombre de aspecto militar, grandes bigotes, sombrero torcido... —Comprendo, ¡un espadachín! —Justo, necesitamos saber quién es. No me acostaré hasta que esteis de vuelta. ¡Ah! esperad... Pasad también por el Bolsta... sabed qué se decla allí del negocio del Crédito mútuo, de las prisiones que se han hecho hoy... —¿Se puede tomar un coche? —Temadle. No había salido apenas este agente, cuando el comisario, abriendo la puerta de su despacho particular, dijo:

—Nada de eso—dijo Mario;—desconfiaría de vos, no vendría. Y se le envió un recado de parte de Fortín, dueño del establecimiento. —Ahora—dijo el comisario de policía á Magencio—vamos á retirarnos los dos; yo, porque como comisario la alarmaría; vos, lo mismo, como hijo de Vicente Favoral. Quedóse, pues, Mario al cuidado de la enferma, pero no solo, porque los esposos Fortín se reemplazaban el uno al otro con tal de no perder detalle de lo que pasaba. Las once serían cuando la señorita Celis Cadello entró en la estancia como un torbellino, y tal había sido su precipitación por correr que no había pensado en su stavo y se había puesto sobre su cabello despreciado, el primer sombrero que encontró á mano, y un chal sobre el mismo peinador que tenía puesto. —¿Cómo! mi pobre Luciana, ¿qué te ha sucedido?—exclamó al entrar. Pero se detuvo en mitad de la estancia un tanto confusa, y murmuró al ver á Mr. de Tregars: —¡Vaya un encuentro! Mario se inclinó en silencio. —¿Conociais á Luciana?—exclamó Celis. —Luciana es mi hermana, señorita—exclamó firmemente Mario. La joven se encogió de hombros y dijo con airo desdenoso: —¿Bá! ¡qué candidez! —Es la verdad—murmuró Luciana.—Bien me conoces, y sabes que no miento nunca. La señorita Celis caía de las nubes. —Si tú lo aseguras... pues es original.

KALTENBACH & SCHMITZ

LONDRES.—LIVERPOOL.—HAMBURGO

Admiten consignaciones de Patatas, Tomates, Plátanos, Cochinilla, Almendras y Metales de todas clases.

(2-1 15)

Agente en Tenerife: CARLOS RICHARDSON.

Escasamente llegaría a los seis años. Al verla, tuve ansia de hablarla, deseo de acariciar aquellos dorados cabellos, de besar aquellas rosadas mejillas. La seguí largo rato sin atreverme a acercarme, porque temía que la diera un súscopo al verme. Esperé a que saliera la luna, que en aquellos momentos se encontraba escondida tras unas nubes grises. Cuando salió, en un recodo del camino, de frente a la luz, esperé a la niña. Ella al primer momento se detuvo; pero al ver mi figura de viejo, vino hacia mí sin temor de ningún género.—Abuelito—me preguntó—¿quieres ayudarme a llevar esta leña hasta el pueblo? Además, tengo miedo de que me coma el diablo negro... sí, muchísimo miedo.

Qué quieres que te diga; en aquel momento hubiera ahogado entre mis manos a toda la bárbara humanidad. Mis odios satánicos crecieron al oír a la niña. ¡Ni siquiera a ella le habían ocultado mi existencia! ¡Hasta a la pobre criada leñadora le habían ennegrecido la cabecita contándole mis maldades! Tranquillé a la niña, cogí su carga, y contándole el cuento de la Cenicienta, la entretuve hasta las primeras casas del pueblo. Al separarme de ella, la niña me dió los besos que le pedí, y se fué diciendo que le iba a contar a su madre que se había encontrado a un abuelito muy bueno... Así como a la niña te he visto a ti He leído tus amarguras, y comprendiendo que quizás podía proporcionarte algún consuelo, he venido, como amigo, a pasar la noche en tu compañía. Mañana seguirás tu viaje al clarear la aurora, y no nos volviremos a ver más. ¿Tienes miedo aún?

—No, ya no. Porque me he convencido de que no eres el diablo.

—Mira—me dijo; y no ví ya al viejo. En su lugar estaba una niña con la cabellera suelta y el desnudo cuerpo blanco y candido envuelto en gasas transparentes. Se parecía a la Ofelia de Shakespeare. Traía en la mano, como aquélla, el búcaro de ortigas y de coquejas, de márgaras y de orquídeas.

—¿Me prefieres así?

—Ya no puedo dudar. Indudablemente eres lo que quieres ser.

—¿Quieres que charlemos?

La ideal muchacha sonreía graciosamente, y su desnudo cuerpo parecía el de una de esas estatuas de mármol que encontramos en los jardines solitarios. No inspiraba su desnudez sensualismo ni pasión grosera, antes por el contrario, parecía obra del buril de un genio que al tallarla soñase con la idea pura.

—¿Amas?

—Sí; mucho.

—¿A qué ó a quién?

—A todo... pero más que a nada, al hombre.

—Me engañas, mientes. Tu eres enemigo de la felicidad humana, eterno contrario de la dicha. Los poetas, los santos y los sabios dicen que no sabes amar.

—Si amo de mil maneras y con cien fuerzas distintas... como el abuelo a los nietecillos tiernos, como la virgen enamorada al mancebo de sus sueños, Soy el poeta esencial... el de las sombras y el de las lágrimas. Bajo mi inspiración concebí Durante su visión sublime y terrible. Yo inspiré al sajón aquella gentil muchachuela que enloqueció de amor... yo el negro fondo de aquel terrible pasional que estranguló a Desdemona.

Toda la gran belleza inútil, de mi sale; en mi sombría alocación se engendra Roma, ardiendo como una lámpara que alumbraba al tirano que canta. ¿Qué sería del mundo sin mí? Suprímeme por un instante, y la monótona dulzura del bien borraría media vida. Del contraste, del choque de la dicha con la tristeza, sale la luz que irradia lo bello.

El bien me debe la vida. ¿Lo concebías sin mal? No existiendo la noche, ¿llegarías a distinguir el día? Supón que amaneciera para no anochechar... Supón que la flor no se agostara, que la mujer amada no pudiera dejar de que rerle... Supón que la hermosa primavera reina siempre... Yo soy el mal, sí; mas en lo inicial, en el germen, allí en lo que nunca penetrará la pobre inteligencia humana; no hay bien ni mal, to

do es una sola cosa incomprensible é inmensa: ¡Nada! Dilo así; yo te lo he dicho:

LUIS DE ARMIÑÁN.

ECOS DEL MUNDO

El virrey de Angola

La prensa portuguesa se muestra muy alarmada con motivo de la real ó supuesta concesión del ferrocarril de Angola a un traficante inglés.

Resulta que por un procedimiento análogo al que los ingleses han empleado con nosotros para ir ensanchando los límites de la plaza de Gibraltar, los alemanes y los ingleses van introduciéndose y apoderándose de las colonias inglesas.

El citado traficante británico a quien ya llaman, aun cuando irónicamente, los periódicos lusitanos, el virrey de Angola, ha obtenido «gratuitamente» 360 000 kilómetros de territorio en dicha posesión portuguesa, lo que es una verdadera monstruosidad toda vez que la Metrópoli, ó sea el Portugal entero y verdadero, no tiene más de 50 000 kilómetros de superficie.

Por lo que se ve, los estadistas lusitanos tienen poco que envidiar a los nuestros.

CHISTES

Disputando un gentil hombre con otro en la corte de Luis XIV, le dijo:

—Le recuerdo a usted que ha sido mi criado.

—Efectivamente—contestó el otro—pero si usted hubiera sido criado mío, probablemente lo sería usted todavía.



—Mi capitán, vengo a pedir permiso para ir a ver a una persona.

—Di la verdad, ¿es tu novia esa persona?

—Sí, señor, mi capitán.

—¿Es cocinera?

—No, mi capitán. Está empleada en un colegio de señoritas.

Concedido el permiso, porque me gusta que vuestras novias sean ilustradas. ¿Y qué explica en el colegio?

—Nada, mi capitán, friega los suelos.

Solución a la Charada en acción, publicada ayer:

PERRAZO

ANUNCIOS PREFERENTES

PARA UNA CASA DE COMERCIO SE necesita un Tenedor de Libros, que tenga buena letra, práctica y conocimientos generales de Contabilidad.—Dirigirse por carta, dando detalles de la práctica que le ha tenido a Don Z. M., en las oficinas del DIARIO DE TENERIFE, Castillo, 61, bajos. (28-1)

SE VENDE UNA FINCA RUSTICA con casa y bodega, situada en la Victoria. Informarán, en esta Capital, Teobaldo Pówer, 25 y en la Laguna, Notaría de D. Lázaro Sánchez Rivero. (31-1-10)

SE DESEA COMPRAR UN ARMARIO usado propio para guardar libros de escritorio, Castillo, 63. (6-2)

Consultorio jurídico-administrativo SANTA CRUZ DE TENERIFE

Juan Martí Dehesa, José Hernández y Sáyer, Abogados.
Lucio Díaz González, Procurador.
Oficinas, San José núm. 25.
Horas de despacho: 8 mañana a 4 tarde.
Consulta, 1 a 3. (22 11 pmt.)

JABONES DE MODA

No debe faltar en el tocador de toda dama los exquisitos perfumados

Jabones de tocador de Sunlight

De venta:

THE LION TRADING C.^a

Castillo, 40, 42.

SALÓN MODAS

Plaza de la Constitución.

AU BON MARCHÉ,

Puerto Orotava.

¿Qué delicia es bañarse con un Jabón puro y refrigerante!

Los niños no lloran al ver flotar el jabón especial para el baño,

Swan Soap, El Cisne, de Sunlight

De venta:

Lion Trading C.^a

Castillo, 40 y 42.

Droguería de A. Espinosa

Plaza de la Constitución.

AU BON MARCHÉ,

Puerto Orotava.

¡SALUD EN LA CASA!

Para que no se propaguen las enfermedades en estos tiempos tan enfermizos, no dejen Vds. de usar para fregar, para lavar, para limpiar.

El jabón desinfectante Real

Lifebuoy (Salvavidas)

Jabón de Sunlight

De venta:

Droguería, de A. Espinosa

AU BON MARCHÉ,

Puerto Orotava.

A los quintos del 1903

El padre que quiera librar a su hijo del servicio activo de las armas; debe inscribir al mismo en la empresa «La General en España», antes «La Esperanza»; en la seguridad de que el quinto si le tocara ir al servicio activo, le librará dicha empresa por la cantidad en metálico que reclaman las disposiciones vigentes.

Los padres deben inscribir al quinto en dicha Empresa antes del día 8 del entrante Febrero que se celebrará el sorteo, y para el o podrán entenderse con su representante en esta provincia, MIGUEL PALAZON; Sastretería, Botón de Rosa núm. 5.—Santa Cruz de Tenerife. (24-1-15)

HY. WOLFSON

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Compra y venta de oro.

Compra y venta de giros sobre Madrid, París, Londres y otras plazas del extranjero.

Demás operaciones de Banca.

Horas de despacho: de 9 a 11 y de 1 a 4.

Oficinas: Marina, núm. 12 — Santa Cruz de Tenerife. (16-1)

Tenedor de libros

con algunos años de práctica, se ofrece para toda clase de trabajos de criterio.

Admite proposiciones en esta imprenta.

Romero

Especialista en enfermedades secretas y cirugía general

Consulta especial de ojos, Jueves y Domingos.—Consulta diaria de 1 a 4 de la tarde.

CALLE DEL SOL, NÚM. 14

Hotel Taoro

Puerto Cruz

Se necesita un empleado joven que sepa inglés y español para las oficinas de dicho Hotel.

Para informes Hamilton y C.^a Marina 15,

(22 11 pmt.)

ÚTIL Y ARTÍSTICO

es el papel gelatina para cristales

Con él podéis convertir los vidrios ordinarios en otros con preciosos dibujos.

Resulta de gran efecto en vidrieras de antesala, gabinete, comedor, etcétera.

Es de fácil aplicación, pues basta mojarlo para que se adhiera fuertemente al vidrio.

Como es semi-transparente deja pasar bastante luz.

Véanse las muestras en el exterior de la droguería de Espinosa, frente a la plaza de la Constitución.

Pedid en esta casa cuanto necesitéis para la fotografía y pintura.

Acaban de llegar las placas Lumiere.

Droguería Espinosa,

(13-2-6) Santa Cruz de Tenerife.

BLANCO DE ZINC

La experiencia ha demostrado que el Blanco de Zinc de los fabricantes Walter R. Taylor & C.^o es el que se necesita en Canarias.

Resulta económico, tiene mucho cuerpo, y la calidad es siempre igual.

Todas las pinturas, barnices, etc. de esta acreditada casa de reputación universal, son de entera confianza y a precios ventajosos.

La citada casa puede fabricar cualquier artículo de la calidad y colores que se deseen.

Pídanse é insístase en obtener, las Pinturas TAYLOR; en todos los establecimientos dedicados a este ramo en Canarias, y de no encontrarlas, acúdase a la Agencia Central, Castillo, 87, Santa Cruz de Tenerife. (30-9-35)

Arte y Letras

REVISTA DEGENAL ILUSTRADA

de Literatura, Arte y Ciencias

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Precios de suscripción

EN LA PROVINCIA

Para los suscriptores al DIARIO DE TENERIFE, Pesetas 0'50 al mes; para los no suscriptores al DIARIO DE TENERIFE, Pesetas 1' al mes.

EN LA PENINSULA (PAGO ANTICIPADO)

Trimestre Ptas. 3

Semestre » 5'50

Año » 10

EN EL EXTRANJERO (PAGO ANTICIPADO)

Trimestre Ptas. 3'50

Semestre » 6'50

Año » 12

Anuncios en cualquier idioma, reclusos y artículos de interés particular en las cubiertas, a precios convencionales.

Los autores que envíen escritos que la Empresa no juzgue conveniente publicar, podrán reclamar los originales, los cuales les serán devueltos sin más explicaciones.

Se agradecerá a los fotógrafos y aficionados el envío de fotografías. A los que así lo hagan, cuando sean publicadas se les regalarán dos números.

LA ARTÍSTICA

FOTOGRAFÍA DE SANTIAGO TAULAR

CALLE DE CONSOLACIÓN

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Se hacen retratos de todos tamaños, tarjetas postales, sellos de correo, billetes del Banco de España y reproducciones.

Especialidad en instantáneas.

Horas de retratar: de 9 a 12 (mañana) y de 1 a 3 (tarde).

Todos los pagos serán adelantados. (20-1 pmt.)

IMPORTANTE

PARA LOS EXPORTADORES DE FRUTOS

En los Almacenes de los Sres. Miller y C.^a en Puerto Cruz, se venden a precios sumamente baratos todos los materiales necesarios para el empaque de frutos como son: huacales de distintos tamaños, cajas para patatas y tomates, tirillas, guata, turba, serrín, papel para plátanos y tomates, tachas y todo lo demás que pueda necesitarse para dicho empaque.

Encargado para la venta, D. Tomás S. Carpenter. (18-8)

Se alquila

la casa núm. 14 de la calle de San Carlos, frente a la plaza de San Telmo.

Tiene mucha comodidad, siendo interiormente de dos pisos.

Darán razón: Manuel Cañadas, Marina número 1. (20-1)

FERRETERÍA

CARLOS DIAZ

PLACAS PARA SOLDAR HIERRO Y ACERO

Las soldaduras con estas placas son de una regularidad perfecta y una solidez a toda prueba, obteniendo además limpieza en el trabajo con una gran economía de tiempo. (pmt.)

Cambio de Monedas

Se compra y cambia oro, monedas y billetes extranjeros.

NICOLÁS DEHESA

Calle del Castillo, núm. 64. (pm)

